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правова система, що гарантує держава, що буде відстоювати судова система – як  і в який спосіб». 
Необхідно констатувати,  скільки б не приймалося законів, вони будуть  ефективними лише тоді, 
коли будуть базуватися на міцному економічному підґрунті та фінансовій спроможності держави і на 
цій основі розвитку  науково-технічного потенціалу країни. Тому, перш  за все, потрібно пов'язати 
міграційну політику з економічною стратегією розвитку України та, на цій основі, забезпечити умови 
працевлаштування працездатного населення, реформувати систему оплати праці.  Вказані кроки є 
невідкладними вимогами сьогодення.    

В Україні необхідна продумана і чітка стратегія повернення робочої сили, де головним 
стимулом повернення повинні виступати позитивні зміни економічного, соціального, культурного 
характеру на батьківщині, що включатимуть проведення відповідних реформ. Свобода пересування є 
одним з основних прав людини, які обмежити не можливо. Ефективність міграційної політики 
України повинна вимірюватися тими категоріями громадян, які повернулися, а не тими, які покинули 
країну, адже саме цей критерій є показником ставлення держави до людини в цілому.  
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ЗОВНІШНЯ ТРУДОВА МІГРАЦІЯ: ПРОБЛЕМИ ТА РЕАЛІЇ СЬОГОДЕННЯ 

Питання міжнародної міграції, зокрема міжнародної трудової міграції не є новими. Вони 
існували здавна. І тільки із зміною економіко-політичного становища країни, рівень такої міграції 
змінювався. 

Окремі питання трудової міграції досліджувались А. Арсеєнком, Н. Толстих, І. Прибитковою 
[1, 2, 3]. 

Закон України «Про зовнішню трудову міграцію» визначає, що зовнішня трудова міграція це 
переміщення громадян України, пов’язане з перетинанням державного кордону, з метою здійснення 
оплачуваної діяльності в державі перебування [4]. 

Даний Закон стосується усіх громадян, які працюють на підставі трудового 
договору(контракту), самостійно забезпечують себе роботою, надають оплачувані 
послуги(виконують роботи), та членів сімей трудових мігрантів. 

Так, за даними Національного банку України у 2019 році в Польщі працювало близько 
1мільйона українців [5]. 

Видання Економічна правда зазначає, що настрої українських трудових мігрантів в Польщі 
все більше демонструють тенденцію до асиміляції і залучення до переїзду як мінімум одного члена 
сім'ї. Про це заявляє Аналітичний центр компанії з міжнародного працевлаштування Gremi Personal з 
посиланням на свіже дослідження Національного банку Польщі. "За останні п'ять років відсоток 
іммігрантів з України, які заявили про своє бажання залишитися в Польщі на більш тривалий або 
навіть постійний термін, значно збільшився. Більше половини іммігрантів в Польщі прагнуть 
перевести як мінімум одного члена сім'ї", - йдеться у дослідженні. Згідно з даними Нацбанку Польщі 
в 2015 році, переважна більшість українців (80%) планували своє перебування в Польщі терміном до 
одного року. Однак в 2020 році більшість (52%) планують залишитися на термін більше 3 років. 
Аналітичний центр Gremi Personal так само відзначає в своїх соціологічних дослідженнях стрімке 
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зростання попиту на вакансії для сімейних пар. Згідно соціологічного дослідження Gremi Personal, 
близько 15% респондентів планують переїжджати до Польщі з сім'ями. При цьому кожен третій 
(31%), що працює в Польщі українець має  плани, які стосуються безпосередньо асиміляції в Польщі: 
отримання дозволу на постійне проживання/громадянство, перевезення сім'ї, придбання нерухомості 
або відкриття бізнесу [6]. 

За даними Ради Європи, від трьох до п`яти мільйонів українців працюють у державах 
Євросоюзу, найбільше вони знаходять роботу в Польщі, Португалії, Іспанії, Італії, Чехії [7]. 

Отож, зазначені дані є невтішними для нашої країни, зокрема податкової системи, системи 
пенсійного забезпечення, системи загальнообов’язкового державного соціального страхування, 
збереження стабільного приросту працездатного населення країни. 

Підвищена трудова міграція, як правило, спостерігається в тих країнах, які переживають 
тривалу кризу. Так, в Україні після початку бойових дій на Донбасі в 2014 році різко посилалась 
зовнішня трудова міграція. Ще одним фактором, зниження рівня економіки, є карантинні обмеження, 
які вводяться Україною через COVID-19, які знижують або взагалі позбавляють особу доходу. Разом 
з тим, якщо порівняти заробітну плату, яку отримують громадяни України за кордоном(приміром в 
Польщі) і в Україні за однаково виконувану роботу, то в Україні вона є зачно нижчою [8]. 
Непривабливість роботи в Україні трансформувалося в загальнодержавну проблему, і тому 
відсутність роботи, низький рівень заробітної плати в подальшому призводить до зростання рівня 
зовнішньої трудової міграції. 

Якщо поглянути на цю проблему з іншої сторони, взявши до уваги показники Світового 
банку, то у 2018 році українські трудові мігранти переказали додому понад 14,7 мільярда доларів, що 
на 17% більше, ніж роком раніше. У 2019-му цей показник зріс до 15,8 мільярда доларів, що 
еквівалентно 9,5% ВВП країни [9]. Це свідчить, що українські мігранти значно підтримують 
українську економіку. За даними Національного банку України, грошові перекази від мігрантів 
набули великого значення для української економіки, вони є стійким джерелом валютних 
надходжень в Україну, адже за цими ж даними, Україна у 2019 році увійшла в ТОП-30 за рівнем 
переказів [10]. А це в свою чергу є значною підтримкою економіки держави. 

Проте, як відзначається у Стратегії державної міграційної політики України на період до 2025 
року, трудова міграція, яка є найбільш масовим міграційним потоком, має різнобічний вплив на 
українське суспільство. З одного боку, вона зменшує напругу на ринку праці, сприяє підвищенню 
добробуту багатьох сімей, є джерелом валютних надходжень та нематеріальних трансферів нових 
знань та досвіду, які можуть сприяти розвиткові держави, проте, з іншого, - спричиняє дефіцит 
працівників у деяких галузях та регіонах, негативно позначається на сімейних стосунках, вихованні 
дітей, рівні народжуваності; заробітки мігрантів, спрямовані на споживання, провокують підвищення 
цін, інфляцію, зростання імпорту. 

Проблемою є еміграція висококваліфікованих фахівців та молоді, у тому числі внаслідок 
неповернення на Батьківщину після отримання освіти за кордоном, яка зростає через політику ряду 
держав щодо залучення висококваліфікованих іммігрантів, молодих фахівців з числа іноземних 
студентів. У свою чергу, втрата Україною таких категорій працівників негативно позначається на 
віковій та освітньо-кваліфікаційній структурі робочої сили і може гальмувати економічне зростання 
[11]. Разом з цим, шкода завдається й національній свідомості працездатного населення. 

На сьогоднішній день, дане питання гостро постало перед Урядом нашої країни та потребує 
нагального нормативного удосконалення.  

Щодо зовнішньої трудової міграції, то напрями діяльності нашої країни повинні бути 
двовекторними. Перший вектор повинен направлятись на виведення зовнішньої трудової міграції з 
тіні, тобто знизити рівень незаконного працевлаштування громадян України за кордом, за допомогою 
міжнародних угод, на основі яких, громадяни України мали змогу бути офіційно 
працевлаштованими. Щодо другого, то він повинен направлятись на розширення внутрішнього ринку 
праці, підвищення його конкурентноспроможності та підвищення купівельної спроможності особи. 
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МУЛЬТИКУЛЬТУРАЛІЗМ: ПАНАЦЕЯ ДЛЯ МІГРАНТІВ? 
Нині актуальність знаходження оптимального (або принаймні, більш-менш прийнятного) 

балансу між дихотомічною парою індивідуальні/ колективні людські права зростає з кожним днем, 
насамперед, з огляду на глобалізаційні процеси в цілому та потужну міграційну кризу («не єдину, але 
найтяжчу з криз, з якими зіштовхнулась Європа» [1]) зокрема. Вже практично неконтрольований 
потік біженців із Сирії, Іраку, Афганістану та інших, переважно мусульманських, країн значно 
загострив на теренах Європейського Союзу існуючу ще до того проблему зіткнення національних 
ментальностей. У правовому вимірі ця проблема проявляється у зіткненні індивідуальних прав і 
свобод із колективними правами, які культивуються у неєвропейських суспільствах, що, за влучним 
висловом одного з сучасних дослідників, «стало чи не найбільшим випробуванням для європейської 
системи правозабезпечення і правозахисту» [2, с. 212].  

Дозволимо собі констатувати, що глобалізація, яка за певних обставин і до певної міри може 
сприяти деякому розмиванню етнокультурної ідентичності, в цілому не знищує етнічного чинника, 
не спричиняє повної уніфікації соціокультурної сфери. Більше того, оскільки нині до широко 
визнаних основних колективних прав належить право різних спільнот на захист своєї ідентичності, 
однією із актуальних тем загальнотеоретичної юриспруденції виступає проблематика ідентичності як 
одного із системоутворюючих елементів людських колективних прав. Особливо цікавим цей аспект є 
для дослідження політико-правових і філософсько-правових проблем на матеріалі мультикультурних 
суспільств Західного Світу, де внаслідок процесів імміграції під час зустрічі різних культур 
відбувається зіткнення двох систем цінностей: західної, що виходить із концепту людини як індивіда, 
і східної, що розглядає людину передовсім як складову великої родини. 

Як слушно з цього приводу зазначається в науковій літературі, «мігранти продовжують жити 
в системі законсервованих цінностей власних культур, які є для них домінуючими і лише формально 
погоджуються з цінностями нової для них європейської культури, що є необхідною умовою їх 
правового статусу. Двоїстість існування мігрантів проявляється в тому, що вони стають 
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